法治赋能开放 精准护航发展

安徽商务系统学习贯彻习近平法治思想"读书班"暨"八五"普法培训举办

记者 徐越蔷 赵汗青/文 周诚/图

2025年9月24日至26日,安徽省商务厅在合肥举办全省 商务系统学习贯彻习近平法治思想"读书班"暨"八五"普法培 训。此次培训规格高、内容实、成效显,汇聚了各市、省直管县商 务局法治工作负责人、经办人员以及各市企业代表约百人,共同 参与了一场理论紧密联系实际、思想深度碰撞、能力有效提升的

此次活动是深入学习贯彻党的二十大、二十届三中全会精 神的具体行动,是落实省委十一届十次全会部署、推进法治安徽 建设的重要举措,也是在新出台的《法治宣传教育法》背景下,推 进法治安徽建设、优化营商环境、服务企业高水平"出海"的关键 举措,彰显了安徽以法治思维和法治方式推动商务经济高质量 发展的坚定决心。



安徽省商务厅副厅长后其洁



安徽省商务厅政策法规处处长宫寒



安徽省司法厅合法性审查处副处长姜慧慧



高位推动 明确方向 从"商务法制"到"法治商务"的战略转型

省商务厅党级成员、副厅长后其洁在开班讲话中深刻阐释了从"商 务法制"向"法治商务"转变的重大意义。她指出,"商务法制"侧重于 商务领域法律体系的构建与具体规则的实施,而"法治商务"则是在更 高层次、更广范围运用法治思维和法治方式统领商务工作全局,旨在以 法治框架塑造健康、有序、国际化的商务生态。这一转变是适应新时代 要求、推进商务经济高质量发展的应有之义和必然路径。

为系统推进此项工作,厅党组今年以来已先后审定《进一步加强利 规范厅机关依法行政行动方案》等3份重要文件,着力构建起"厅机关 自身建设、商务系统联动、合力为企业服务"三条主线协同并进的"大 法治商务"工作框架。在厅机关内部,围绕依法行政明确了10个方面 20项重点任务,涵盖加强党组对法治政府建设的领导、严格履行行政 决策程序、加强行政规范性文件制定与监督管理等关键环节。通过组 织23个内设处室及二级机构向厅党组汇报依法行政工作述职,强化第 一责任人意识,推进厅机关的法治基础进一步夯实。

在监管执法层面,后其洁以"综合查一次"改革为例,展示了法治 商务建设带来的显著实效。此项改革整合了8类检查事项,建立了跨 部门联合执法机制,使检查频次较改革前大幅减少62%,有效减轻了企 业迎检负担,同时实现了信息公开监管全覆盖和抽查结果公示率 100%。她要求各市商务部门提高站位,自觉以法治思维系统谋划和完

后其洁还结合我省商务经济蓬勃发展的良好态势指出,法治商务必 须加快形成对业务发展的有力支撑。她列举了近期出台的《省级公共海 外仓认定管理办法》《省级跨境电子商务产业园认定及管理办法》等一系 列配套政策,表明法治建设与业务发展同频共振的决心。

最后,后其洁着重强调了加快将法治商务建设成果拓展为企业损 供精准合规服务的重要性,特别是在当前复杂多变的国际经济形势下, 指导企业开展涉外合规体系建设迫在眉睫。她对本次培训聚焦企业涉 外合规并编印《涉外合规通用指引框架》等实用材料给予了充分肯定, 认为这是拓展服务功能、助力企业行稳致远的创新举措。





精心策划 内容翔实 构建"理论+实践+案例+前沿"立体化培训

本次培训日程紧凑、内容充实,体现了"理论学习+实践分享+案 例剖析+前沿探讨"的立体化设计。

聚焦顶层设计与基础夯实:省商务厅政策法规处相关负责人深 人解读了《推进习近平法治思想在商务领域的贯彻落实、法治商务 建设及工作规划》;省司法厅合法性审查处副处长姜慧慧结合实际 行政能力。

深入企业合规治理实战:上海锦天城(合肥)律师事务所高级合 伙人陆欢欢分享了《企业合规建设规范治理实务》,从专业法律服务 机构的角度,系统梳理了合规体系建设的框架、要点与难点。安徽 江淮汽车集团股份有限公司合规部高级主管赵中华则带来了宝贵 的《企业合规建设与经验分享》,他以江汽集团为蓝本,介绍了企业 合规管理体系建设、合规管理的运行以及"出海"中的合规管理实

直面涉外合规前沿与科技赋能:安徽大学法学院国际法学系主 任范晓亮解析了《涉外企业合规要求及案例》,系统梳理了涉外合规 的价值、风险类型及应对策略。合肥法务区管理办公室负责人朱泉 介绍了《合肥法务区建设概述》,展示了本地法治服务高地的建设成 果。上海美歌科技有限公司总经理樊建飞带来的《AI在企业合规体 检的运用》,则展现了科技赋能合规管理的新趋势,呼应了后其洁讲 话中对前沿课题的关注。

本次培训聚焦企业合规治理与涉外风险防控,通过系统化、专 业化的课程设计,为参训人员提供了深入的学习交流平台。值得 一提的是,省商务厅政策法规处专门编制的《涉外合规通用指引框 架》《马来西亚贸易投资合规指南》等材料,更是直接为企业"出海" 提供了实用工具。

专家解读 解析难点 建言普法工作迈向"精准滴灌"与"协同共治"

范晓亮在接受采访时,对本次培训给予了高度评价。他认为,省商务厅 连续多年举办此类普法讲座,是普法工作从"广覆盖"迈向"精准化"的生动实 践,精准瞄准了"涉外"与"合规"这两个企业生存发展的命脉。这种变化回应 了安徽企业"走出去"最急迫的法律需求,是普法工作提质增效的表现。

范晓亮指出,培训构建了"政、企、学、研"协同赋能企业的良性生态。政 府商务部门解读政策,法学界和实务界提供智力支持,企业带来一线挑战,这 种多方互动能直接为企业纾困,并促进政策优化,共同为安徽打造法治化、国 际化营商环境贡献力量。他同时深刻剖析了当前商务普法工作中的难点与 卡点:企业需求多样性与普法内容精准匹配难,不同行业、规模、出海阶段的 企业需求差异大,且国际规则动态变化快,要求普法内容具备高度前瞻性和 时效性;国际规则复杂性与普法深度把握难,涉及多法域冲突、长臂管辖等专 业问题,需将法律语言转化为商业语言,并从"是什么"深入到"怎么办"的风 险应对策略;普法形式创新与受众有效触达难,需从"单向灌输"转向"双向互 动",满足企业"点对点"精准解答需求。

范晓亮建议,未来普法工作应向"精准滴灌"和"协同共治"模式转型,通 过深入调研形成"企业需求清单",加强各方联动整合资源,建立长效赋能机 制,从而真正为企业出海筑牢法治防线。

成效显著 助力发展

法治商务建设支撑开放型经济提质增效

近年来,在省委、省政府的坚强领导下,安徽商务法治建设取得显著成 效。省商务厅先后在全国商务法律工作会议、全省合法性审查工作会议、公 平竞争审查工作会议上分享经验与最佳实践案例。去年厅政策法规处在全 国普法办"八五"普法中期表扬中,位列全国商务系统受表扬单位之首,全国 仅4家单位获此荣誉。

通过持续深化法治商务建设,安徽商务经济发展保持良好态势。进出口 总额进入全国前十行列,社会消费品零售总额居全国第八,对外投资规模居 全国第八。今年前8个月,社会消费品零售总额增幅高于全国0.2个百分点, 进出口增幅高于全国增幅10.3个百分点,对外投资增幅高于全国平均14.3 个百分点,实际到位外资实现增长4.9%。

基层反响 落地生根 法治思维内化于心,服务效能外化于行

培训在基层参训人员中引发了热烈反响。马鞍山市商务局政策法规科 四级主任科员高爱美表示:"本次普法培训内容充实,既有理论高度,又有实 践意义。各位老师的讲课深入浅出,尤其是省商务厅精心编制的相关涉外合 规指引手册,系统梳理了系列法律法规体系,为我们商务部门和企业更好开 展涉外合规工作提供了清晰指引。"她表示,下一步将坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思 想,持续落实"谁执法谁普法"工作责任制,通过专题培训等形式加强对国内 外相关法律法规的宣传,帮助企业合规经营。同时立足商务职能,不断提升 法治思维和为企服务水平,进一步优化商务领域营商环境。

作为企业代表,安徽金禾实业股份有限公司法务负责人张承忠告诉记 者:"通过两天的学习,认真学习了习近平法治思想的核心要义,感受到了国 家在合规层面的重视。企业出海究竟怎么做?我们企业在考虑出海,有意向 到东南亚发展。商务厅为企业做了很多的帮扶和指引,尤其是编撰了合规指 南手册,正是我们急需的。我多要了几本带回去给董事会成员阅看。

展望未来 踏浪远航

法治赋能高水平开放,绘就高质量发展新图景

全省商务"八五"普法培训的成功举办,是安徽省持续推进法治商务建 设、优化营商环境的一个缩影。它充分展示了安徽以法治赋能开放、以精准 普法护航企业发展的清晰思路和务实行动。

"法治是最好的营商环境。"随着法治思维在商务领域的进一步深化和实 践,安徽的对外开放必将迈上新台阶,更多皖企将在法治的有力护航下,在国 际市场上行稳致远,为安徽经济高质量发展注入更强劲的动能。法治,正成 为安徽商务经济扬帆远航的坚实压舱石和强大助推器。